
IL CONSIGLIO COMUNALE DI CASTEL BOLOGNESE

Riunitosi nella seduta del 23 aprile 2024

Ha approvato all’unanimità la

RELAZIONE COMMISSIONE VERDE PUBBLICO  

LEGISLATURA 2019/2024

LA  COMMISSIONE  SUL  VERDE  PUBBLICO  NASCE  DA  UN  PUNTO  DI  “ROTTURA” 
DURANTE  IL  CONSIGLIO  COMUNALE  DEL  10  SETTEMBRE  2020  QUANDO  IL  MIO 
GRUPPO  CONSIGLIARE  POSE  L’AMMINISTRAZIONE  DI  FRONTE  ALLE  PROPRIE 
RESPONSABILITA’  ALL’INDOMANI DELL’ABBATTIMENTO DI  NUMEROSI  ALBERI  DEL 
VIALE CAIROLI.

DAL RICONOSCIMENTO DEGLI ERRORI COMMESSI,  L’AMMINISTRAZIONE PROPOSE 
L’ISTITUZIONE DI QUESTA COMMISSIONE PER IL VIALE CAIROLI, ESTENDENDOLA A 
TUTTO  IL  VERDE  PUBBLICO  E  PER  TUTTA  LA  DURATA  DELLA  LEGISLATURA,  SU 
RICHIESTA DELLE OPPOSIZIONI.

RINGRAZIO  IL  SINDACO,  L’ASSESSORE  DUMAS  MINZONI  E  TUTTA 
L’AMMINISTRAZIONE  PER  L’IMPORTANTE  DECISIONE  E  RINGRAZIO  LE  COLLEGHE 
ILVA BACCHILEGA E BARBARA ORSANI PER LA FIDUCIA NELL’AVERMI ASSEGNATO LA 
PRESIDENZA E PER LA CAPACITA’  DI  CONFRONTO,  DIALOGO E COLLABORAZIONE 
DIMOSTRATE  DURANTE I LAVORI DELLA COMMISSIONE.

GLI ERRORI CHE QUESTA AMMINISTRAZIONE HA EREDITATO DAL PASSATO, MA NON 
SOLO, E DAI QUALI SIAMO PARTITI, SONO STATI:



 SUPERFICIALITA’ NELL’AFFRONTARE LE SITUAZIONI DI CRITICITA’ LEGATE ALLA 
STABILITA’ DEGLI ALBERI (PER MOLTI NON VENNERO ESEGUITI I  NECESSARI 
APPROFONDIMENTI TECNICI)

 UTILIZZO  DI  PERSONALE  SPESSO  NON  QUALIFICATO  CHE  HA  PORTATO  IN 
TANTI CASI ALL'UTILIZZO DELLE CAPITOZZATURE

 NESSUN INVESTIMENTO RILEVANTE SUL VERDE
 MANCANZA DI UNA VISIONE A LUNGO TERMINE SULLA TUTELA E LA CURA 

DEL VERDE, SENZA ALCUNA PIANIFICAZIONE
 LA SCELTA DI PIANTE DI SCARSA QUALITA’ ARBOREA SENZA TENER CONTO 

DELLE CATTERISTICHE DEL TERRENO, DELL’APPARATO RADICALE (CHE SPESSO 
SOLLEVA  E  INVADE  I  MARCIAPIEDI),  DELLA  GIUSTA  PROFONDITA’  DI 
PIANTUMAZIONE.

 SCARSA ATTENZIONE NELL’INFORMARE LA CITTADINANZA E  SOPRATTUTTO 
NELLA GESTIONE DEL SITO DEL COMUNE CHE, A TUTT'OGGI, NON RISULTA 
POTENZIATO SUL TEMA DEL VERDE, OLTRE CHE LA FORMAZIONE DEGLI STESSI 
CITTADINI  SUI  TEMI DELL’ECOSOSTENIBILITA’  AMBIENTALE E DEL RISPETTO 
DEL VERDE PUBBLICO CHE E’ UN DOVERE CIVICO IN QUANTO PATRIMONIO 
DELLA COMUNITA’.

 MANCATA  APPLICAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  DEL  QUALE 
L'AMMINISTRAZIONE  SI  E'  DOTATA  NEL  2013  NONOSTANTE  SI  DIMOSTRI 
ESAUSTIVO OLTRE CHE BEN ELABORATO E COMPLETO NELLE SUE PARTI 

SONO  TUTTI  ASPETTI  CHE  NECESSITAVANO  DI  ESSERE  AFFRONTATI  E 
NOTEVOLMENTE MIGLIORATI: QUESTA E’ STATA LA GRANDE SFIDA CHE CI SIAMO 
POSTI IN QUESTI TRE ANNI.

APPENA  INSEDIATA  LA  COMMISSIONE,  PROPOSI  UNA  TRACCIA  DI  LAVORO, 
CONDIVISA DAL GRUPPO, CHE RIGUARDAVA SIA LA MISSION CHE GLI OBIETTIVI DA 
RAGGIUNGERE:

LA MISSION IDENTIFICATA ATTRAVERSO PAROLE CHIAVE: 

 CONOSCERE 
 INTERVENIRE PER RIQUALIFICARE 
 PIANIFICARE A BREVE E LUNGO TERMINE
 GESTIRE LE CRITICITA’ NEL TEMPO 
 COMUNICARE/RENDICONTARE LE AZIONI E GLI INTERVENTI 

GLI OBIETTIVI PIU’ RILEVANTI:



 AVERE  UN  QUADRO  DI  PARTENZA,  UNA  SORTA  DI  FOTOGRAFIA  O 
MAPPATURA DEL VERDE PUBBLICO E QUINDI IL CENSIMENTO DI TUTTE LE 
ALBERATURE A LIVELLO QUANTITATIVO E QUALITATIVO EVIDENZIONDONE LE 
CRITICITA’

 IPOTESI DI RIQUALIFICAZIONE (TUTTO CIO’ AD OPERA DI AR.ES),
 L’ATTIVAZIONE DI AUDIZIONI DI ESPERTI INTERNI ED ESTERNI ATTRAVERSO 

UNA SORTA DI FOCUS GROUP ANCHE COINVOLGENDO LE ASSOCIAZIONI DEL 
TERRITORIO  CHE  OPERANO  SUL  VERDE  PER  CONDIVIDERE  IDEE  E 
INDIVIDUARE BISOGNI E PROBLEMI IN MODO DA USCIRE DAL PERCORSO DI 
COMMISSIONE CON PROCEDURE E PROTOCOLLI CHIARI PER UNA GESTIONE 
DEL VERDE MIRATA ED EFFICACE RAZIONALIZZANDO LE RISORSE

 POTENZIARE LA CAPACITA’ DELL’AMMINISTRAZIONE DI CONDIVISIONE CON 
LA  CITTADINANZA  RESTITUENDO  I  DATI  SCATURITI  DAL  MONITORAGGIO 
EFFETTUATO  OLTRE  CHE  LE  INDICAZIONI  OPERATIVE  E  LE  AZIONI  CHE  SI 
INTENDONO INTRAPRENDERE, CORREDATE DA UN IMPEGNO ECONOMICO.

APRENDO LA COMMISSIONE ALLE AUDIZIONI ABBIAMO ASCOLTATO CON MOLTA 
ATTENZIONE GLI STORICI ANDREA SOGLIA E PAOLO GRANDI; SELENE TONDINI CHE 
HA  PRESENTATO  IL  CLIMATHON;  DOMENICO  SPORTELLI DELL'ASS.NE  AMICI  DEL 
FIUME  SENIO;  ALESSIA  BRUNI;  LUCA  QUADALTI;  LUCIO  BORGHESI IN 
RAPPRESENTANZA  DEI  VOLONTARI  PER  L’AMBIENTE,  I  QUALI  STANNO 
PROSEGUENDO  UN  LAVORO  VERAMENTE  IMPORTANTE  PER  LA  COMUNITA’; 
MASSIMO BOLOGNESI DI LEGAMBIENTE IL QUALE CI HA PARLATO DELLA FUNZIONE 
DELLE  GUARDIE ECOLOGICHE VOLATARIE (GEV);  STEFANIA GASPERINI PER  AR.ES; 
MARCO VALTIERI DEL SERVIZIO E MANUTENZIONE DEL VERDE DELL’UNIONE DELLA 
ROMAGNA FAENTINA.

RINGRAZIO  TUTTE  QUESTE  PERSONE  LE  QUALI,  GRAZIE  ALLA  LORO 
PROFESSIONALITA’  E  ALLE  PUNTUALI  OSSERVAZIONI,  HANNO  CONTRIBUITO  NEL 
PROPORRE  SPUNTI  DI  RIFLESSIONE  AIUTANDOCI  A  FOCALIZZARE  RISORSE  E 
PRIORITA’ DEL NOSTRO TERRITORIO.

TUTTO QUESTO HA PORTATO ALLA FORMULAZIONE DEL PIANO DI RIFORESTAZIONE 
URBANA (UN  LAVORO  ESEGUITO  A  PIU’  MANI)  E  HA  AVVIATO  UNA  NUOVA 
METODOLOGIA, UN PRIMO PASSO PER UN “CAMBIO DI VISIONE” SUL VERDE DA 
PARTE DI QUESTA AMMINISTRAZIONE:

 CI SI E’ AFFIDATI AD ARBORICOLTORI CERTIFICATI 



 SI  E’  COMINCIATO,  ATTRAVERSO  CORSI  MIRATI,  AD  INVESTIRE  SULLA 
FORMAZIONE DEGLI  ADDETTI  AI  LAVORI  E  PROGRAMMARE  POTATURE  DI 
QUALITA’

 SI  E’  AVVIATA  UNA  PIANIFICAZIONE DEGLI  INTERVENTI  SEGUENDO  LE 
INDICAZIONI DI AR.ES

 SI  E’  INIZIATO  A  FARE  INVESTIMENTI SUL  VERDE,  IMPEGNANDO 
PERIODICAMENTE CIFRE IMPORTANTI A BILANCIO

OCCORRE CONTINUARE A 

 PREVEDERE  NUOVI  INVESTIMENTI,  PONENDO  LA  MASSIMA  ATTENZIONE, 
OLTRE AI VIALI, ANCHE A PARCHI E AIUOLE;

 COINVOLGERE  I  CITTADINI IN  PROGETTI  SULL’ADOZIONE  DI  PORZIONI  DI 
VERDE,

 PROSEGUIRE UN MONITORAGGIO ATTENTO E POTATURE PERIODICHE,
 REVISIONARE IL REGOLAMENTO DEL VERDE SOPRATTUTTO NELLA PARTE CHE 

INTERESSA IL VERDE PRIVATO DAL MOMENTO CHE SPESSO NON VENGONO 
RIPIANTUMATI IMPIANTI ARBOREI DI PARI QUALITA’

RENDICONTO SCHEMATICO

COSE FATTE

 MAPPATURA E CENSIMENTO DEL VERDE PUBBLICO
 CREAZIONE DELLE GEV
 PIANTUMAZIONE DI 1500 ALBERI IN 4 BOSCHI URBANI
 INVESTIMENTI  A  BILANCIO  PER  IL  CONTROLLO  E  LA  MANUTENZIONE  DEL 

VERDE PUBBLICO
 GESTIONE  DEL  VERDE  IN  CAPO  AL  SERVIZIO  GIARDINI  DELLA  ROMAGNA 

FAENTINA

COSE NON FATTE O PARZIALMENTE AVVIATE

 IMPLEMENTAZIONE  DEL  VERDE  NEL  PERIMETRO  URBANO  NELLE  ZONE 
INDIVIDUATE DA PASSEGGIATE MIRATE:



 VIALE  ROMA  (TRA  SCUOLE  BASSI  E  PRATO  DELLE  FILIPPINE)  – 
RIPIANTUMARE GLI ALBERI ABBATTUTI LATO STRADA E AI LATI DELLE 
PANCHINE NEL VIALETTO 

 MONUMENTO SMINATORI – PIANTUMARE 5 NOCCIOLI 
 ORTI  CIMITERO  –  ALBERI  DA  FRUTTO  COME  DA  PROGETTO 

CLIMATHON CON CASETTA DELLE API 
 PARCO VIA FIRENZE – FILA DI ALBERI ADIACENTE AL CAMMINAMENTO 

A LATO DEL CAMPO SPORTIVO 
 ASILO NIDO – LATO CONFINANTE CON LE SCUOLE MEDIE 
 SCUOLA DELL’INFANZIA CAMERINI - GIARDINO 
 SCUOLA  MEDIA  -  LATO  POSTERIORE  CONFINANTE  CON  LA  SCUOLA 

DELL’INFANZIA CAMERINI 
 PRATO  DELLA  FILIPPINA  –  FILA  DI  ALBERI  ADIACENTE  LA  PISTA 

CICLOPEDONALE 
 AREA VERDE CAMPO DI CALCIO – UNA VENTINA DI ALBERI 
 AREA CONAD 
 CASTELVERDE - ZONA BUFFETTI 

 LISTA DELLE ALBERATURE DI PREGIO DA MONITORARE
 VIALE CAIROLI E VIALE UMBERTO I BENI MONUMENTALI
 CURARE MAGGIORMENTE LA SEGNALETICA NEI PARCHI E GIARDINI PUBBLICI 
 DOTARSI  DI  UN  “PIANO  DI  RISCHIO”  ATTRAVERSO  IL  QUALE  AGIRE  DOVE 

SERVE SIA PER METTERE IN SICUREZZA LA POPOLAZIONE SIA PER CREARE UNA 
CONOSCENZA  E  UNA  PROGRAMMAZIONE  PUNTUALE  DI  TUTTO  IL  VERDE 
PUBBLICO

 AGGIORNAMENTO  PUNTUALE  DEL  SITO  DEL  COMUNE  IN  MERITO  AGLI 
INTERVENTI SUL VERDE 

 

     PRESIDENTE COMMISSIONE LORETTA FRASSINETI
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